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Maghiarisarea prin şcole.
(a) Diar ul maghiar „ Egyetertes “ are

o rubrică dedicată învăţământului pu
blic, în care se vorbesce des şi des
pre maghiarisarea prin şcolă, acésta 
fiind actualmente ţinta supremă a 
învăţământului de tóté gradele în Un
garia.

Care este causa de nu se ma- 
ghiarisâză naţionalităţile ? întrebarea 
acesta şî-a pus-o un scriitor mai de- 
unădî în rubrica amintită şi a rele
vat că chiar şi în comitatul Sibiiu- 
lui, unde un inspector ca Dr. Vertesi 
Gyula lucreză cu zel şi însufleţire pen
tru maghiarisare, şi unde şi statul 
face tot posibilul întru promovarea 
culturei maghiare şi limbei statului,
— resultatul este atât de slab.

Din certificatul ce i-se dă ono
rabilului inspector al comitatului Si
biiu în rîndurile de mai sus, reiese 
că dânsul este considerat drept stîlp 
al politicei actuale pedagogico-didac- 
tice în Ungaria, şi dâcă cu totă des
toinicia şi rîvna d-sale de a pune 
umărul la carul maghiarisării, resul
tatul este deplorabil, căuşele trebue 
căutate aiurea şi nu în persóna in-
spectonilui.

Noi seim prea bine, carî sunt
aceste cause şi putem să predicem 
cu siguranţă, că ele nu pot fi înlătu
rate nici odată. Nu, fiind-că ele sunt 
inherente firei lucrurilor, ér sforţările 
de a-le înlătura, sunt identice cu lupta 
omului împotriva legilor eterne ale 
firei, din care luptă omul totd’auna 
a eşit sdrobit. Maghiarii cunosc sin
gur! sterilitatea luptei nefirescl şi se 
găsesce câte un bărbat şi printre ei, 
care reclamă drepturile minţii sănă- 
tóse, când e vorba de limba naţiunei 
lor. Profesorul de universitate Ballagi 
Aladar, unul din cei mai apreciaţi 
bărbaţi ai vieţii intelectuale maghiare, 
a ^is mai dilele trecute într’un dis
curs pronunţat la „Mensa academica“ 
din Budapesta, cuvintele drastice ce e 
drept, dér juste, că „şi cânele nu
mai în limba sa latră“.

Nu este Ballagi primul, care a 
rostit aceste cuvinte, le-am audit şi 
de la scriitorul german Moscherosch, 
în formă mai amplificată, pe vremea 
când Germanii se luptau şi ei contra 
supremaţiei francese.

Cu tóté acestea Germanii ajunşi 
înşişi la supremaţie, nu se sfiesc a 
desminţi cuvintele lui Moscherosch 
faţă cu Polonii, tot aşa precum şi 
politica maghiară a învăţământului 
desminte cuvintele lui Ballagi faţă cu 
naţionalităţile.

D-1 Vertessy Gyula, unul din 
stâlpii politicei pedagogico-didactice 
oficiale din Ungaria, răspunde la cele 
scrise în „Egvetertes“ şi arată în a- 
ceiaşî rubrică căuşele, carî după pă
rerea d-sale stânjenesc acţiunea de 
maghiarisare prin scólá.

Legile în vigóre —  spune d-1 
Vertessy în numărul de la 29 Oc- 
tornvrie al diarului „E— s“ —  sunt 
nisce legi nenorocite, adevărată belea 
şi încercare de sinucidere. Acestea 
sunt causa, că de îa 1868 încoce nu 
s’a putut face în interesul maghiari
sării tot ce ar fi trebuit sé se facă.

rpéra acésta —  dice d. inspector de 
la Sibiiu —  după dreptul istoric este 
a Maghiarilor şi pentru conservarea 
ei în timp de o miie de ani au curs 
şiroie de sânge maghiar, dér ca să 
pótá deveni cu totul maghiară, ar 
trebui trei lucruri: 1) Ca să nu e- 
xiste aici altă şcolă, de cât scólá ma
ghiară; 2) Ca limba maghiară să fie 
esclusiv întrebuinţată la tóté oficiile 
şi autorităţile administrative şi şco
lare şi 3) Ca cei ce vréu să mănânce 
în Ungaria pâne maghiară, fie ca 
preoţi, fie ca profesori, învăţători séu 
soldaţi, să-şî dobândâscă cualificaţia 
în Ungaria în institute patriotice ma
ghiare.

Dâcă am fi reálisát mai dinainte 
aceste trei lucruri — dice d. Vertesy
—  atunci astădî naţionalităţilor nici 
prin gând nu li-ar trece să săvîr- 
sésca un fapt „nepatriotic“ şi „incua- 
lificabil“, cum au făcut membrii co
misiunei administrative ai comitatului 
meu, când în loc să-mi fi sprijinit (!) 
măsurile propuse în interesul învăţă
mântului limbei maghiare, şî-au dat 
dimisia din comisiunea, care în vir
tutea legii a ordonat totuşi esecuta- 
rea măsurilor.

{*)mp,nî cari locuesc în Ungaria
—  continuă mai departe inspectorul
regesc —  cari s’au născut aici şi 
mănâncă pâne maghiară (!), cari tră
iesc şi mor aici, fiind-că sunt legaţi 
aici prin cariera, familia, proprietatea, 
pensia lor, (între cei ce şî-au dat di
misia erau şi câţî-va  funcţionari înalţi 
ai statului, in pensiune !), aceştia res
ping cu furie spumantă o disposiţie, 
care (fiind-că din causa legilor aduse 
cu un cavalerism exagerat şi stupid 
nu se putea aduce una mai energică), 
nu cere alt-ceva, decât ca să se în
veţe şi în cele 200 de şcoli valahe 
şi nemţesc! atâta unguresce, încât 
elevii să potă vorbi în acéstá limbă; 
şi mai cere, ca în sfîrşit să dispară 
învăţătorii cari nu sciu unguresce! 
Étá pentru ce au demonstrat ei şi 
pentru ce au adresat acum o petiţie 
şi Maiestăţii Sale!

Articolul inspectorului din Sibiiu 
este lung şi după ce invocă exem
plul Angliei faţă cu Irlanda, al Ger
maniei faţă cu Posenul, constata, că 
maghiarisarea numai în şcoli ma
ghiare se póte face, pe când în co
mitatul Sibiiului nu sunt de cât 5 
şcolî maghiare faţă cu 200 române 
şi săsescî, plus 2 preparandii şi şcoli 
civile. Éta de ce nu progreséza ma 
ghiarisarea!

Situaţia unui biet inspector re
gesc trimis cu „misiune înaltă pa
triotică“ într’un comitat cum e şi al 
Sibiului, recunóscem, trebue să fie 
din cele mai penibile. Populaţie ma- 
terialicesce bine situată, cu şcoli or- 
ganisate şi bărbaţi intelectuali, saşi 
şi români, avend cultură mult supe- 
rioră decât ceea cu care se póte 
lăuda representantul oficial al politi
cei pedagogice. Ce póte el să facă 
aici? Décá ar avé curagiul opiniunei 
sale, după ce a făcut experienţă la 
faţa locului, ar trebui să raporteze 
şefului său la Budapesta, că aici no 
e nimic de făcut în sensul urmărit 
de politica şovinistă. Exemplul cu Ir

landa şi Posen de geaba îl invócá, 
că a numai cei ignoranţi nu sciu, că 
nici Anglia, nici Germania nu póte să 
obţină nici un résultat, care să-i pótá 
îndâmna pe Maghiari la maimuţare. Aşa 
fiind lucrurile, d-le ministru, ar trebui 
să (Jică un atare inspector, eu care 
m’am convins la faţa locului despre 
ceea-ce se póte şi nu se póte pe a- 
cest teren, vă dau sfatul se nu for
ţaţi imposibilul. Şi décà nu-mi pri
miţi sfatul, Vă present dimisia.

Un limbaj ca acesta ar fi cu 
adevărat patriotic. Cel din „Egyetér
tés“ însă este —  nepatriotic şi incua- 
lificabil.

Deschiderea sesiunei parlamentare bul
gare. Sâmbătă s’a deschis Sobrania bul
gară printr’uu discurs al tronului, care a 
fost cetit, în absenţa principelui Ferdinand, 
de ministrul preşedinte. Mesagiul regal re
levă, că raporturile Bulgariei cu marile 
puteri şi statele vecine sunt bune. Profun
dele simpatii pentru Rusia liberattfre se 
manifestă în bucurie generală pentru în- 
cheiarea păcii ruso-japoneze. Visitele fă
cute de principele Bulgariei suveranilor 
Germaniei, Angliei, Italiei şi presidentului 
republicei franceze Loubet, au dat princi
pelui ocasiune de a se convinge, că Bul
garia se bucură de simpatii şi de respect.

B ra ş o v ,  18/31 Octomvrie.

Pressa vienesă despre programul lui 
Fejervary. Foile din Viena întimpină dis- 
cursul-program al ministrului preşedinte 
ungar cu cel mai mare pesimism.—  „Nene 
Freie Presse“ <̂ ice, că punctul principal din 
program este sufragiul universal; vor trece 
însS anî de dile pănă când parlamentul 
ungar se va decide serios a face o astfel 
de reformă. Nimeni nu pote vede în pro
gramul Iui Fejervary un ajutor şi un re
fugiu îri situaţia desperată actuală. Demo
craţia figureză prea mult în program. Fe-)

susţinerea unităţii economice —  şi el este, 
p6te, ultimul ministru preşedinte, care ves- 
tesce acest principiu. Programul acesta nu 
resolvă crisa. —  „Neues Wiener Tageblattu 
scrie cu mirare despre program, pentru a 
cărui realisare nu e suficientă vrâţa unui 
guvern seu a unui om, ci o întregă epocă. 
Programul conţine tot ce au pretins vre
odată în Europa partidele cele mai radi
cale, chiar revoluţionare. Pretinde şi pro
mite mult mai mult Fejervary, decât ar 
crede şi cel mai straşnic Maghiar, că s’ar 
pute realisa. —  „Fremdenblatt“ dice, că 
nu e de loc garantat succesul. Lumina ce
o aruncă programul lui F'ejervary, nu alungă 
norii posomoriţi ce plutesc asupra Unga
riei. —  După „Vaterland“ pentru planu
rile de reformă ale lui Fejervary trebue 
bani nespus de mulţi, de aceea nu p6te fi 
condamnat Tisza, care a numit politica 
lui Fejervary o politică aventuriosă.

Comitatul Bistriţa^Năsâud contra ordi
nelor ministrului Lukacs, hl congregaţiunea 
de tómna a comitatului Bistriţa-Năs0ud la 
propunerea parochului săsesc Karl Müller, 
pe care în numele Românilor l’a sprijinit 
advocatul Dr. Gavril Tripon, s’a decis a-se 
adresa guvernului o remonstraţie, cerén- 
du-se revocarea cunoscutelor ordinaţiunî 
referitőre la limba maghiară. Congregaţia 
s’a ţinut la 27 Octomvrie.

Preşedintele Loubet în Portugalia. După
visita dată curţii spaniole, presidentul Lou
bet însoţit de ministrul preşedinte Rouvier 
au plecat în Portugalia. La sosire în por
tul Cascaes Loubet a fost primit la gară 
fórte cordial de regele Portugaliei, care 
l’a condus pe terasa citadelei, unde se afla 
regina, familia regală şi curtea. La prân
zul oferit pe bordul cuirasatului »Leon 
Gambetta« de presidentul Loubet regelui 
şi reginei, s’au rostit cälduröse toaste, in 
carî s’au accentuat sentimentele cordiale 

| carî animă naţiunea franceză şi portugală, 
! sentimente ce isvoresc din comunitatea 
| originei ambelor naţiuni. Duminecă Loubet 
1 a plecat spre Paris.

Programul guvernului Fejervary.
(F in  e.)

Politică economică, agrară, de pro
prietate §i industrială.

Ministrul continuând spune, că una 
din problemele mari ale guvernului este 
consolidarea economică a terii, pe basă na
ţională, ca prin ea sé crescă puterea eco
nomică a Ungariei. Va face acéstá [politică 
în direcţie democratică, pentru-ca desvol- 
tarea economică sg strébatá şi la cele mai 
de jos straturi ale locuitorilor, şi o va fa
ce în direcţie socială, ca şi munca sé se
valiflitpyA _A»_iar>*rvw ~— + '**____ T Mtl «rv/i«•  mmíf n Tat't*
bilor factori.

înainte de tóté fondul naţional. Aces
ta trebue sé iese în relief în tóté actele 
nóstre, conform acestuia trebue sé ne aran
jăm viaţa economică. Nu ínsé în sensul 
de a-ne descopcia de economia universalăr 
căci acesta ar fi o greşală fatală, care s’ar 
resbuna mai ales asupra n0stră, ci a-ne 
acomoda formaţiunilor economiei univer
sale, căci ca naţiune mică nu putem face 
tsclusiv politică economică.

Vorbesco apoi despre raportul econo
mic între Ungaria şi Austria picând, că 
pănă la 1917 trebue sé se menţină tovără
şia economică cu Austria, la acel an va 
espira convenţia cu Germania şi Italia, şi 
Ungaria erăşî va avé apoi mână liberă în 
ce privesce aranjamentul econo nic, ér în 
acest restimp va puté face tóté pregătirile 
necesare pentru introducerea 'teritorului va
mal idependent, décá acésta se va afla. 
compatibil cu raporturile ei. Nu va însem
na acesta un resboiü vamal cu Austria, ei 
simplu, că Ungaria vré sé-si apere intere
sele ei economice.

Ungaria —  continuă Fejervary —  e 
stat agrar, avisat la export. Nu afirmă în* 
sé nici el, că fără piaţa Austriei agricultu
ra maghiară n’ar puté exista. Dér a pro
voca, fără nici o pregătire, o ruptură eco
nomică grabnică, ar fi o mare sguduire 
pentru Ungaria, care de anî întregi n’a 
dispus decât de piaţa Austriei.

Agricultura Ungariei produce fórte 
scump şi neindestulitor. Pământul nu este 
încă bine esploatat. Ramurile secundare 
economice nu sunt cultivate cum trebue, 
proprietatea mică şi mijlocie e neglijată 
şi aranjamentului agricol ungar nu-i stau 
în ajutor nici mijlócele industriale, nici ce
le comerciale, — de aceea pentru un aran
jament economic |de sine stătător, tre
bue sé se urmeze o politică agricolă în 
stil mare.

Guvernul va recunósce de problemă 
a sa, ca prin parcelarea de păment, câşti
gat şi liberat de cătră stat, sé vină în aju
torul micilor proprietari. El va uşura sar- 
cinele de datorii ale proprietarilor mici şi 
mijlocii, convertindu-le pe calea creditului 
ipotocar.

Va face guvernul politică industrială 
solidă şi în stil mare, creând marea indus
trie a Ungariei şi regenerând mica indus
trie cu trecut secular a terii

Interesele agricole, cât şi ^industriile
se pot îmbrăţişa prin crearea de căi na-
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vigabile, prin construirea de canaluri, prin 
regular ea de rîuri etc. Tóté aceste lucrări 
se pot resolvi numai prin invesţiunî mari 
•de capital, de őre-ce budgetul statului nu 
-póte birui cu tó té  nevoile. Aceste in- 
vestiţiuni în stil mare formeză unul din 
punctele capitale ale progamului guver
nului.

Politică socială. — Dare progresivă.
Guvernul va revisui legea industrială, 

care revisuire o cer de mult micii indus
triaşi Din noua lege se va elimina concu
renţa nesánétósá, se va consolida starea 
industriaşului harnic şi se va da în mâna 
industriaşilor mijlocul eficace pentru for
marea viitórelor generaţiunî. Se va îngriji 
guvernul şi de regularea raporturilor mun
citorilor de câmp şi silvanall.

Dela activitatea guvernului şi legis
lativei se aşteptă înflorirea raporturilor 
economice şi echilibrul classelor societăţii. 
Una din apariţiunile bolnávicióse ale stă
rilor actuale sunt emigrările din ce în ce 
mai mari. Micşorarea acestor emigrări tre- 
bue să fie una din problemele politicei so
ciale şi economice, scărirea mortalităţii şi 
alte rele de acest fel.

Se va revisui codul penal şi justiţia 
se va face mai ieftină. Prin revisuirea co
dului penal guvernul voesce a uşura dis- 
posiţiunile prea riguróse, cari apasă mai 
ales poporul de rînd.

Politica financiară încă va fi dirigeată 
din puncte de vedere democratice şi so
ciale. Indată-ce starea economică şi socială 
va eşi din nesiguranţa în care plutesce 
a<|i, guvernul se va îngriji de încheierea 
lucrărilor pregátitóre pentru reforma dâ
re i directe şi a dărilor de consum şi de 
realisarea acestei reforme de mult dorite. 
Pe lângă asigurarea minimului de existenţă, 
se va introduce darea de venit generală 
şi se vor uşura sarcinile micelor existenţe. 
Nu va pierde din vedere guvernul nici re
forma sarcinelor publice, cari sunt impuse 
de stat. Consideră de cea mai urgentă 
problemă a sa, ca acolo, unde lecticalul şi 
alte contribuţii de caracter eclesiastic apasă 
disproporţional poporul, să se iacă o uşu
rare printr’un aranjament corăspundător.

recepte să se validiteze pe întrega linie 
deplina egalitate şi reciprocitate. Voim să 
înlăturăm pe cale legală anomaliile mari ce 
esistă în contribuirile confesionale şi faţă 
cu protestanţii ne vom pune pe acea basă 
principiară de drept, care a stabilit din 
r,ou corporaţiunile eclesiastico.

Reeun<5scem de problemă urgentă a 
n<5stră resolvirea congruei catolice şi ne 
vom nisui a promova afacerea autonomiei 
catolice, în sfera regimului de stat.

şi de a nu părăsi postul Dănă ce nu-i va «o , i
fi primită demisiunea, căci după părerea i f ' • f  pWne ,n.trebarea con^
sa nu acela adu™ sAt-vi îi na**iLi _  gaţiei, dăcă ia la cunoscinţă răspunsul vi

ceşpanului? Majoritatea a răspuns îndati

Administraţie de stat.
O urmare logică a lărgirei drepturi 

lor poporale este garantarea eficacităţii 
puterii esecutive. Art. de lege XXXIII din 
1891 enunţă de altfel, că administraţia în 
comitate formeză o problemă de stat, pe 
care o esecută organele numite de stat. 
După codificarea dreptului sufragiului uni
versal guvernul va iniţia îndată odisposi- 
ţie legislativă cu scop de a se esecutm le
gea amintită, cu condiţia însă, ca intere
sele autonomiei să fie aduse în consonanţă 
cu reforma sufragiului universal.

Inveţăment poporal gratuit.
Cu considerare la aceea, că forţa eco

nomică a fie-cărui popor şi desvoltarea lui

'tură', pöTitícá~rTösfflcTÓ gt ITOiHVe’W f f i  
deosebită greutate pe problema instrucţiei 
poporale. Obligativitatea învăţământului 
nu s’a ridicat încă pretutindeni la valórea 
ce o pretinde interesul miliónelor popo- 
raţiunei.

Una din cause este a-se căuta in 
aceea, că în partea covîrşitOre a şc0lelor 
se pretinde taxă pentru învăţământ. Din 
contră susţiitoriî de şc0le atât sunt de îm
povăraţi, încât nu se pot lipsi de taxele 
pentru învăţământ. Cu privire la acest rău 
vré să ajute guvernul prin instrucţia popo
rală generală obligătore gratuită, în aşa chip, 
ca susţiitorii scólelor se fie rebonificaţî 
pentru reducerea acestor taxe,dér cu seu* 
tir  ea intereselor statului.

Pe lângă învăţământul gratuit se va 
îngriji guvernul ca instrucţia poporală, 
fă ră  deosebire de caracterul şcolelor, să o 
aplice conform cerinţelor vieţii practice. 
Una din nisuinţele nóstre ceie mai impor
tante e îndreptată într’acolo, ca în instruc
ţia poporală învăţarea limbei maghiare sé se 
facă cu deplin succes, nu numai în interesul 
statului, ci şi în interesul bine priceput al ce
tăţenilor de limbă nemaghiară.

In legătură cu acestă problemă, ne 
vom îngriji de amiliorarea^tărei materiale 
a învăţătorilor. Salarul învăţătorilor de 
stat se va regula în cadrul sistemisărei 
salarelor funcţionarilor de stat, ér amelio
rarea stării materiale a învăţătorilor co
munali şi confesionali se va resolva c j 
ocasiunea revisuirei legei învăţământului 
poporal.

Intenţia acésta a nostră pornesce de 
acolo, ca pe aceia, cărora le încredem cul
tivarea spirituală a viitórelor generaţiunî, 
să-i aducem in situaţia de a resolva din tóté 
puterile lor marea problemă culturală şi 
naţională.

In interesul desvoltărei mai intensive 
a instrucţiei poporale, vom ridica în mă
sură egală, în cadrul revisuirei legei in
strucţiei poporale, deoparte nivelul cuali- 
iicaţiunei învăţătorescîîn preparandii, fără  
deosebire de caracterul lor, şi de altă parte 
vom introduce peste tot instituţia cualificărei 
ée stat a învăţătorilor.

Al t. XX: 1848.
In urmarea discursului său, ministrul 

Fejervary promite, că va esecuta art. de 
lege X X : 1848 pe lângă respectarea ra
porturilor confesiunilor şi a desvoltărei lor 
legale, precum şi cu respectarea autono- 
aniilor bisericesc!, aşa că între confesiunile

Ministrul spune apoi, că guvernul 
va asigura independenţa funcţionarilor, 
va sistemisa salarul funcţionarilor mu
nicipal! şi al impiegaţilor de la căile 
ferate ungare şi se va îngriji ca datoriile 
funcţionarilor de stat, municipali şi a ce
lor de la căile ferate să pótá fi cât mai 
curând convertite prin organisarea unui 
institut financiar. O deosebită atenţiune 
va da guvernul şi oraşelor.

Vorbesce apoi de raporturile Unga
rie i cu Croaţia, picând, că guvernul va ni
sui, ca raportul actual cu Croaţia-Slavonia 
să se desvolte în cât se póte, căci numai 
în chipul acesta se va pută ridica splen- 
dórea Corónei Sf. Ştefan, puterea Maj. 
Sale şi bunăstarea acestor ţărî.

Drept încheiere ministrul preşedinte 
declară, că guvernul său ţine să aducă în 
armonie programul democratic cu ideia 
naţională. Punând jurământ pe acestă di
recţie, guvernul revine la tradiţiile cele 
mai glorióse ale politicei maghiare, la tra
diţiile lui Ştefan Sechenyi, în mintea şi

• -»-».•««•«■Mrv»-,' B-..I
mocratică, consolidarea economică şt pro
gresul social cu cugetarea naţională. Tre- 
bue să ne reîntorcem la nobilele tradiţii 
ale lui Sechenyi. Nu există mărire naţio
nală fără progres democratic şi social, şi 
nu există progres social şi democratic fără 
de desvoltarea înţelâptă a forţelor [naţio
nale. Pe aceşti doi stâlpi ai adevărului se 
basézá programul guvernului. Stâlpul prin
cipal al acestui program este însă, alipi
rea neclintită faţă de pactul de drept pu 
blic. Numai o tabără rătăcită nu vede în 
acest moment, ceee-ce vede şi scie lumea 
íntréga: că basa de la 1867 a sciut să în- 
loeuâscă în timp de patru decenii ceeace 
s’a negligeat în timp de secole. A<Ji, când 
adversarii acestei base voesc să o sgudue, 
noi stăm ct» sentinelă dinaintea bastióne- 
lor asediate şi chiemăm alături de noi, ca 
aliaţi în acestă luptă de 'apărare judecata 
sănăt0să a poporului maghiar.

Ne-am angajat la munca cea grea în 
consciinţa, că poporul va cunósce direcţia 
corectă şi ne va veni in ajutor la stator
nicirea unei epoce n0uă, care din dreptul 
electoral face o comórá universală, decă 
prin spărturile ce se deschid, va întră în 
representanţa poporală adevărata voinţă 
a poporului.

Dela congregaţia din Braşov.
Lăsăm să urmeze astăzi un raport 

mai amănunţit despre cele petrecute în a- 
dunarea de Sâmbătă a representanţei nós
tre comitatense.

Şedinţa a fost deschisă la órele 9 a. 
m. de cătră d-1 fişpan Dr. George de Szé
kely. Deja în introducerea vorbirei sale 
d-1 fişpan a amintit caşul trist al decedă- 
rei Inălţimei Sale arehiducelui Iosit, la a 
căruia înmormântare a fost representat şi 
comitatul nostru printr’o deputaţiune.

îndată după acésta, d-1 Székely a 
trecut la situaţiunea critică în care se află 
ţâra, semnalând, că după a patra crisă 
ministerială s’a constituit ministeriul Fe
jervary. Spune, că în împrejurările de faţă 
şi-a înaintat dimisiunea la guvern, consi
deră însă de a sa datorie de a conduce 
mai departe afacerile ce i-s’au încredinţat

sa nu acela aduce servidi patriei, care se 
sustrage de Ja responsabilitate şi-şi pă- 
răsesce postul, ci acela care privesce cu- 
ragios în faţa greutăţilor şi dăcă e de 
lipsă şi în faţa suspiţiunilor, şi a ca- 
lumniilor, şi în circumstanţele grave îşi 
împlinesce datoria. Crede că în timpul 
cel mai apropiat va urma o luptă înfo
cată între vederile de drept public şi eco
nomice şi politice. Crede că nu va fi bine 
a părtini prea tare nici una din aceste 
două direcţiuni. Sorţii acestei lupte vor fi 
decise de alţi factori. Când înse ordinea 
publică e sguduită, este tocmai o adevă
rată menire a municipiilor de a scuti le
gile şi de a asigura buna înţelegere între 
cetăţeni, precum şi viitorul lor material.

Ordinea <JiIei a deschis’o d-1 viceşpan 
Dr. Frideric Jekely cetind raportul său 
administrativ asupra celor din urmă 6 
luni.

Interpelare în cestiunea ordonanţelor lui 
Lukacs.

După cetirea raportului a cerut cu
vântul d-1 adv. loan Lengeru, pentru a a- 
dresa o interpelaţie de sine stătăt0re vi- 
ceşpanului în cestiunea ordonanţelor din 
August a. p. ale ministrului de culte Lu
kacs, privitóre la instrucţiunea limbei ma
ghiare în şc0lele poporale.

Aceste ordonanţe, <Jise d-1 I. Lengeru, 
ameninţă viitorul şc0lelor nóstre confesi
onale. Ministrul a trecut peste limitele 
trase de legile existente, cerând în sensul 
proiectului Berzeviczy, ca şcolarii noştri 
în timp de 6 ani să fie aduşi acolo, ca să-şi 
esprime^ cugetările perfect în limba ma
ghiară, în vorbă şi în scris. Acésta nu 
este numai o imposibilitate din punctul 
de vedere pedagogic, dér este o măsură 
férte págubitóre, căci prin ea se reduce 
nivelul culturei generale, de óre-ce din 
causa multelor óre maghiare impuse se 
împiedecă studiile în celelalte obiecte. Le
gea dela 1879 nu vorbesce de cât de în
suşirea limbei maghiare în mod corăspun- 
<|ător. E trist, că se dau asemeni ordo
nanţe asupritóre şi ilegale în detrimentul 
scóíelor confesionale cari trec peste 3250 şi 
cari s’au susţinut şi se susţin, fără ca statul 
să contribue măcar un ban pentru ele. 
Ordonanţele ministrului Lukacs atacă însă 
în mod forte vehement şi autonomia bi-

cu da. Intr’aceea însă d-1 Lengeru a de 
clarat, că nu póte lua la cunoscinţă răa 
punsul viceşpanului, fiind sprijinit de memj 
brii români, cari n’au votat pentru luare* 
la cunoscinţă.

La cererea interpelantului, acésta sTi 
notat la procesul verbal ai şedinţei. ]

Alte interpelări I
A urmat apoi la cuvânt advocatul şi 

deputatul Dr. Zakarias, care a făcut uc 
şir de interpelări: 1

1) íntréba, décá voesce să reparezj 
vătămarea ce s’a făcut regulamentului prid 
aceea, că în congregaţia trecută preşedioJ 
tele i-a detras fără drept cuvântul. j

2) íntrébá, décá viceşpanul are cunos« 
cinţă, că în prediua alegerei de deputat 
din Hărman, notarii comunali, cari fuse-, 
seră chiemaţi la comitat, au agitat în fa
vorul candidatului Vörös László şi au in-° 
cercat să adune şi subscrieri, ceea-ce este8 
oprit de lege.

3) In anul acesta au fost strămutaţi 
din Braşov doi funcţionari de stat, fiind-că 
şi-au desfăşurat în public părerile lor ra
dicale politice, au fost strămutaţi drept, 
pedépsá, fără se fî premers o cercetare 
disciplinară. Acestora li-s’a făcut nedrep
tate, căci şi funcţionarii au dreptul să-şi; 
spună părerile lor politice independentei 
Are cunoscinţă viceşpanul de aceste stră4 
mutări din pedépsa şi ce voesce să inter- 
prindă contra lor?

4) Se scie, că guvernul a luat în tim
pul din urmă disposiţiunî ce taie încercui; 
de drept al municipiilor. De pildă trimi
terea biletelor de conchernare la miliţie 
prin postă, cu încunjurarea autorităţilor 
administrative. E gata d-1 viceşpan de a 
refusa esecutarea ordonanţelor anticon
stituţionale ale guvernului şi în deosebi 
de a denega transmiterea la visterie şi a 
dărilor plătite de bună voie şi a respinge 
pe recruţii, ce se anunţă de bună voie?

viceşpanu-
sericilor.

Vorbitorul adresăză apoi 
lui următ6rea interpelaţie:

>Are domnul viceşpan cunoscinţă 
de ordinaţiunile Ecs. Sale a d-lui ministru 
de culte n-rii 72000 şi 72001/905, şi ce 
disposiţie a luat faţă de acestea în cât 
privesce esecutarea lor?

»Este aplecat domnul viceşpan a pune 
la ordinea 4*1^ în proxima şedinţă a re
presentanţei comitatense ordinaţiunile men
ţionate, aşa ca acelea prealabil să fie per- 
tractate şi de comisia permanentă, careva 
ave să facă propunere specială cătră re
presentanţa comitatensă?

»fir  pănă când representanţa comita
tensă se va pronunţa, este aplecat d-1 vi- 
cecomite a dispune, ca ordinaţiunile sus 
citate să nu se esecute pe teritoriul co
mitatului nostru?

»Este aplicat în fine d-1 viceşpan a 
face adunării generale proxime un raport 
despre disposiţiunile, ce le va lua in acestă 
cestie, pe basa şi în sensul acestei inter
pelări ?«

Viceşp. Dr. Fr. Jeckel răspunde, că 
ordonanţele ministrului de culte n’au sosit 
la adresa lui său la acea a congregaţiei co- 
mitanse, ci au fost trimise comisiunei ad
ministrative, care formeză o instanţă pro
prie administrativă. Ordonanţele din ces- 
tiune au fost discutate temeinic în sînul 
acestui organ al administraţiei. In ultima

Viceşpanul Dr. Jeckel răspunde la 
pct. 1) că dăcă i-s’a detras cuvântul lui 
Dr. Zakarias, acesta trebuia să facă re
curs în termin legal contra disposiţiunei 
preşedintelui. Acuma.e prea târziu şi nu
mai guvernul ar fi competent a decide 
asupra acestei plângeri. La pct. 2) decfărîţ 
viceşpanul că nicăirî alegerile nu se fac 
mai curate ca în comitatul acesta. Ade4 
vărat, că viceşpanul chiamă din când în 
când pe notari, ca să-i raporteze, dér în 
caşul de faţă n’a putut fi vorba de un 
amestec al lor în alegeri, deórece acel 
Vörös nici n’a fost candidat şi nici n’ar fi: 
ajuns Ia nimic, ţaţă cu majoritatea alegă
torilor saşi bine organisaţî şi disciplinaţi. 
Notarii comunali în acest comitat se bu
cură de o respectabilă libertate de miş
care şi decî respinge învinuirea ce i-se 
aduce. La pct. 3) viceşpanul a răspuns, că 
nu e competent să intervină, când e vorba 
de funcţionari de stat. La pctul ultim vi- 
ceşpanui Dr. Jeckel a răspuns, că nu are 
nici un motiv de a refusa esecutarea or
donanţelor ministeriale, mai ales după ce 
e clar şi limpede, că nu póte fi contra 
legei de pildă de a înainta dările plătite 
visteriei, care are drept asupra lor, şi de 
a respinge pe recruţi, cari se anunţă vrând 
a-şî face obligământul lor legal.

Răspunsurile d-lui viceşpan au fost 
luate la cunoscinţă de cătră adunare. D-1 
Zakarias a luat la cunoscinţă numai răs
punsul la pct 1, ér la celelalte nu.

După acésta a cerut cuvântul la ra
portul viceşpanului advocatul Dr. Nicolae 
Mănom. A început să vorbéscá românesce, 
după aceea a continuat unguresce cu ob
servarea ca să fie mai bine înţeles. Dr. 
Mănoiu a supus raportul viceşpanului în- 
tr’o lungă vorbire, unei critice, făcând di
ferite observări cu privire la ceea-ce a 
cuprins şi n’a cuprins acesta. A făcut şi 
alte observări asupra unor îmbunătăţiri şi 
schimbări, ce s’ar cere cu privire la com-şedinţă a comisiunei administrative s’a şi 

decis cu tóté voturile contra unuia singur j pUnerea invitărilor pentru congregaţie, la 
(Lengeru), că este generală nisuinţa ze- ^ j a 0ficja|& comitatensă ş. a., provocân-

du-se adeseori la disposiţiunî ale legilor.

Viceşpanul Dr. Jeckel a răspuns că 
unele propuneri ale d-lui Mănoiu e gata 
a le primi, de pildă propunerea ca în vii
tor la obiectele înşirate la ordinea dilei 
să se adaugă şi nrul referatului şi numele 
raportorului, şi l’a rugat pe vorbitor să-şî 
înainteze, şi în scris observările sale, dintre 
cari ceea-ce îi va fi posibil, va lua în con
siderare. Adunarea a luat la cunoscinţă 
răspunsul viceşpanului.

ze
16să de a promova învăţarea limbei sta
tului, totuşî —  de6rece după părerea co
misiunei administrative şi a susţinătorilor 
şc6lelor confesionale aceste ordonanţe sunt 
gravamin6se —  să se adreseze o repre- 
sentaţie ministrului de culte şi instruc
ţiune’ publică, în care acesta să fie rugat 
în mod obiectiv, să modifice respective să 
lămurescă câteva puncte. Aşaderă autori
tatea competentă, comisiunea administra
tivă, a dat în mod demn expresiune în
grijirilor sale şi deci viceşpanul n’a 
avut motiv de a lua deosebite disposi- 
ţiuni seu de a aduce lucrul în congregaţia 
comitatensă.

D-1 I. Lengeru şi totodată şi Dr. Za- 
karia^j cer cuvântul. Intr’aceea preşedintele

(Va urma.)
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dele şi programul
cabinetului F e jem ry .

Programul desfăşurat Sâmbătă de 
inistrul preşedinte Fejervary a produs în 
ircurile politice coaliţioniste o mare ne- 
[ulţumire, —- şi în acelaşi timp un refus 
ktegoric, pe motivul că cabinetul 4*s an" 

instituţional e lipsit de mai înainte de 
•i-ee destoinicie de a realisa acest pro- 
am.

Cel dintáiü, care a dat expresie aces- 
nemulţumiri şi refusului categorie, este 

jonul Desid. Banffy. Intr’un mare dis- 
efs, ce l’a ţinut alegătorilor săi Duminecă 

Seghedin, Banffy a 4is, că programul 
ivernului înjosesce constituţia la nivelul 

mei constituţii provinciale. Programul 
»re, ca Maghiarii să renunţe la desvoltarea 
direcţiei naţionale atât în ce privesce ces
iunea independenţei economice, cât şi în 
do privesce drepturile naţionale în armată.
In schimb pentru promisiunile, ce le face, 
guvernul pretinde confiscarea constituţiei.

Partidul liberal încă a primit cu marî 
îndoelî noul program. Acest partid nu 
crede, că programul va puté să uşureze 
goluţiunea crisei. In conferenţa de asórá a 
clubului liberal,‘.contele Tisza a propus, ca 
partidul să facă oposiţie guvernului.

Partidul poporal de asemenea primit cu 
mare neîncredere programul. Membrii aces 
tui partid accentuézá, că din punct de ve- 
idece al politicei bisericesc!, nici Fejervary 
fiu merge mai departe, decât guvernele 
Irecute, ér programul nu face promisiuni 
I mitive nici cu privire la resolvarea ces- 
liunei autonomiei romano-catolice, pe când 
|de altă parte dă o deosebită importanţă 
îcausei protestanţilor.

Deputaţii saşi s’au întrunit şi ei eri 
ţnainte de amia<p la o consfătuire în lo
cuinţa deputatului Carol Schmidt, ca să 
Ha o posiţiune. Ei au decis se nu aducă 
aiicl o hotărîre, cât timp partidul liberal 
nu-şî va fi precisat punctul său de vedere.

Cei*ce mai ales sunt încântaţi de 
jioul program sunt, firesce, socialiştii lui 
JKristoffy. Aceştia aşteptă cu mari speranţe 
Teaiisarea reformei electorale pe basa su
fragiului universal şi împlinirea tuturor 
bunătăţilor, ce le promite Fejervary. în
trebarea este însă, de unde va lua guver
nul sumele enorme de bani, ca să mulţu- 
mévca tóté existenţele decădute şi să aline 
miseria şi fómea ce bântue clasele mim- 
4itóre ?

Se aşteptă acum cu mare încordare 
■hotărîrea, ce o va lua comitetul diriguitor 
-Al coaliţiei, care se întrunesce a$î îna
l t e  de amiaijî în conferenţa. Conferenţa 
va fi presidată de Banffy, căci Kossuth s’a 
îmbolnăvit ârăşi. In conferenţa acesta se 
va stabili răspunsul la programul guver
nului. Şi se dice, că răspunsul va ave ca- 
raeterul unui manifest, care va fi înaintat 
deosebit spre aprobare tuturor partidelor 
«lin oposiţie.

SCIJULE DILE1.
—  81 Octomvrie n.

probabil la 5 Novembrie n., se va presenta 
o moţiune, în care vor veşteji pe deoparte 
atitudinea guvernului grecesc Rally şi 
a patriarchatului, cari au silit guvernul 
român de a denunţa convenţia şi clausula 
(Şr pe de altă parte vor declara, că nu se 
solidarisăză cu cei doi factori grecesci şi 
regretă acţiunea bandelor întreprinsă con
tra Aromânilor. Moţiunea acesta va fi tri
misă guvernului grecesc şi celui român, pre
cum şi fiarelor mari din străinătate.

Adresă de aderenţă. Comitetul săsesc 
al cercului Cisnădie (Kreisausschuss) a ţi
nut eri o şedinţă, în care s’a hotărît a-se 
trimite membrilor saşi a^ comţ®iuţ e* at  
ministrative şi în special lui Dr. Karl Woln 
o adresă de mulţămire şi recunoscinţă pen
tru atitudinea energică faţă cu ordinele 
de maghiarisare ale ministrului Lukacs.

Militare. D-1 Dr. Leonida Domide a 
fost numit pe (Jiua de 1 Octomvrie aspi
rant de medic militar (Asistenzarztstell- 
vertreter) i. r.

—  Căpitanul Al. Handsu d e la reg . nr. 
3 al artileriei de cetate, a fost detaşat la 
inspectoratul artileriei de cetate.

Cununie- D-1 Dr. Alexandru Pteamu 
profesor la gimnasiul din Năsăud şi d-ş6ra 
Elena Gosma anunţă cununia lor, care se 
va celebra Sâmbătă în 4 Novembre 1905 
la 11 <5re a. m. în biserica gr. cat. din Cor- 
tuiuş (ÎlrkOrtvelyes, com. Satmar).

Necrolog. Sâmbătă Ja 28 Oct. st. n 
a încetat din viăţă în Sesarm d-na Emilia  
Rebreanu n. Mureşian în al 43-lea an al 
etăţii şi al 18-lea al fericitei sale căsătorii, 
înmormântarea s’a făcut eri, Luni, în^ ci
mitirul gr. cat. din Sesarm. Odihnescă în 
pace. O jelesce soţul său Ioan, preot; şi 
fiul Vasilie.

Păţania unui fişpan. Nou numitul fiş-
pan al comitatului Peştei Ştefan Tahy a 
păţit-o. Eri după amia^î br. Pronay, pre
şedintele comisiunei de 65 a municipiului 
Pesta, s’a dus la casa comitatensă, ca să 
m  întîlnescă cu protonotarul Fazekas. So
sind acolo a aflat pe noul fişpan Tahy 
adâncit într’o consfătuire cu protonotarul. 
Br. Pronay a <Iis atunci protonotarului: 
»In calitate de preşedinte al comisiunei de 
65 vă învit, d-le protonotar, să vă faceţi 
datoria sprijinind resistenţa comitatului. 
Închideţi localul oficial al fişpanului şi cheia 
o luaţî’cu d-v6stră«. După acesta atât Pro
nay, cât şi Fazekas s’au îndepărtat, Bar. 
Pronay închidând mai înainte uşa odăii 
în care se afla fişpanul. Protonotarul a 
luat cheia şi a promis lui Pronay, că nu 
va mai da fişpanului intrare cât timp nu 
va fi depus jurământul oficial. Mai târziu 
protonotarul s’a reîntors şi descuind, a lă
sat pe fişpan să iasă. Acesta a declarat, 
€ă pănă nu va fi depus jurământul, n’are 
să mai mârgă la casa comitatului.

Un meeting grecesc-antigrecesc. Cetim 
într’o f<3ie din Bucuresci, că printre Grecii 
stabiliţi în România s’a pornit o mişcare 
de a ţine în Bucuresci un meeting de pro
testare. La acest meeting, care se va ţină

Acusat pe nedreptul. Am adus înainte 
cu vr’o două luni scirea despre preotulDr. 
Eduard Hor ah, care a fost inculpat, că şi-ar 
fi însuşit pe nedreptul de la familia Tóth 
din Fiume o sumă de mai multe mii co- 
róne în hârtii de valóre, precum şi dife
rite bijuterii. Preotul fusese guvernor al 
copiilor lui Tóth şi acusaţiile au pornit 
chiar de Ia foştii săi elevi. Preotul^ a fost 
arestat, însă într’aceea s’a aflat, că suma 
de bani, despre care se dicea, că ar fi lu
at-o Pr. Horak, fusese depusă încă de re- 
pausatul Tóth la o bancă, ér cealaltă aeu- 
saţie cu luarea bijuteriilor, încă s’a dove
dit de neîntemeiată. Preotul hărţuit, a fost 
liberat, dér ruşinea şi sbuciumul ce l’a su
ferit i-au sdruncinat sănătatea şi alaltăieri 
şi-a dat sufletul în Fiume. Pe timpul când 
se afla în arestul preventiv din Budapesta 
şi tótá lumea îl credea vinovat, nenoroci
tul preot a avut mângâierea se fie visi- 
tat de episcopul Mailath din Alba-Iulia.

Reparaturi la palatul financiar. Direc
ţia financiară din Braşov va ţine licitaţie 
la 14 Noemvrie pentru darea în antreprisă 
a reparaturilor necesare la palatul finan
ciar, şi anume: a) lucrări de zidărie în pre
ţul de 1639 cor. 44 b., de tîmplărie, lăcă- 
tuşerie şi tinichigerie 1046 cor. 10 b. 3) 
tapiserie 534 cor. Cu totul 3219 cor. 54 
bani. Ofertele provedute cu garanţie de 
10% si având timbrul legal, sunt a-se 
adresa* pănă la 14 Novembrie órele 10 a. 
m. directorului. Devizele se pot vedé 4^" 
nic între órele 10— 12 în odaia nr. 1 eta- 
giul I al palatului.

Rectificare. In scirea apărută în n-rul 
de eri, sub titlul „Arendarea moşiei de la 
Meteleu“, s’a strecurat o erőre de tipar, 
înlocuindu-se o cifră cu alta, Rîndurile 
14—22 sunt a-se ceti corect astfel: »Li- 
citatia verbală s’a început cu ofertul 
prim de 45.000 lei şi, după o concurenţă 
animată a oferenţilor, s’a ajuns la ofertul 
maximal de 70,000 lei făcut de d-1 Stelian 
Pârvulescu din Buzău, adecă cu aproxima
tiv 25.000 lei pe an peste arânda actuală, 
ceea-ce pentru 9 ani de aréndare consti- 
tue un plus de venite pentru biserică de 
250.000 lei.«

Petersburgului şi a Peterhofului prin aceea, 
i că vor provoca o fómete, tăind ori-ce co
municaţie. Deja acuma domnesce o scum
pete straşnică, care va deveni şi mai sim- 
titóre, deórece şi împiegaţii căilor ferate 
finlandeze s’au alăturat grevei. Astfel Pe- 
tersburgul e cu totul isolat de lumea es- 
ternă.

O scire importantă sosesce din Moseva, 
unde diferitele partide s’au aliat, hotărînd 
a alege un guvern provisor. Decisiunea a- 
césta este semnalul începutului revoluţiu- 
nei adevărate. Muncitorimei din Moseva 
s’au alăturat deja, afară de împiegaţii căi
lor ferate şi a studenţimei, şi inginerii şi 
medicii, cari refusă căutarea bolnavilor.

Şi mai íngrijitóre este însă scirea, că 
partidul revoluţionar a instituit în întrăga 
ţeră tribunale, cari vor trage în judecată 
pe capii biurocraţiei rusesci. înaintea unui 
astfel de tribunal va ajunge şi guvernorul 
oraşului Charcov, care a fost arestat de
cătră grevişti.

După scirile sosite eri şi împiegaţii 
căilor ferate asiatice au declarat greva. 
De asemenea şi impiegaţii căilor ferate 
transbaicalice. In Reval, Lodz şi Saratow 
greva e generală. Din Odessa se telegra- 
fiază, că şi aici greva se estinde tot mai 
mult. Grevei muncitorimei dela fabrici s’au 
alăturat şi funcţionarii institutelor de bani 
şi funcţionarii oraşului. Şc0lele şi univer 
sitatea şi-au întrerupt cursurile.

Din Kiev se anunţă, că tóté fiarele 
şi-au sistat apariţia. Proprietarii de (Jiare 
au decis a scóte din timp în timp ediţii 
cu scirî, cari se referă esclusiv numai la 
mişcarea revoluţionară. In multe părţi a 
fost distrusă şi linia telegrafică şi tele 
fonică.

Scirile sosite în decursul ^ilei de Du
minecă înregistrâză încă următorele amă 
nunte:

Tulburările din Rusia.
Greva muncitorimei din Rusia se es

tinde tot mai mult şi în raport cu acestă 
estindere cresce şi gr6za de isbucnirea 
unei revolte generale. Poporul nu consi
deră de suficientă constituţia şi libertăţile 
cetăţenesc! puse în vedere de guvern şi 
se opune cu tot mai mare energie dispo- 
siţiunilor guvernorului general Trepov. Un 
fapt îngrijitor este participarea pe faţă a 
unei părţi a inteligenţei rusesci la mişcă
rile muncitorimei. La meetingurile, cari 
se ţin 4ilnic,s’au observat chiar şi numă-
roşi ofiţeri.

Capii mişcărei revoluţionare intenţio- 
năză deocamdată să ajungă în stăpânirea

Moseva. Universitatea este baricadată 
şi apărată de organisaţiunea centrală a 
studenţilor, care a postat la întrărî o gardă 
de studenţi înarmaţi, pe când alţi studenţi 
formând reserva, să ţin cu armele gata 
la interior, în vederea unei eventuale ata 
cărî a universităţei. Artiştii mai multor 
teatre au aderat la greva politică.

Municipalitatea a convocat pe dele
gaţii lucrătorilor, cari au consimţit la res 
tabilirea funcţionarei reservoarelor de apă 
în caşul când aceste reservoare ar fi puse 
cu totul la disposiţiunea lucrătorilor şi lu
crările dirijate de ingineri aleşi de dânşii. 
Lucrătorii îşi reservă dreptul de a suspen
da distribuirea apei îndată ce ar crede 
acesta necesar. Muncipalitatea a promis, că 
va da un răspuns.

Representanţii zemstvoului, ai nobili- 
mei, ai celorlalte caste, societăţilor sciin- 
ţifice, a presei tuturor partidelor chiar şi ai 
partidului revoluţionar, s’au întrunit şi au 
proclamat-în discursuri înflăcărate lupta 
armata, şi crearea unui comitet al salvărei 
publice. Comunicaţiunea telegrafică cu Pe- 
tersburgul nu se face de cât printr’un sin
gur fir, ce plecă de la casa guvernatoru
lui general.

Petersburg. Scirî din sorginte privată 
spun că disordinele s’au terminat la Char- 
kow, în urma refusului guvernatorului de 
a întrebuinţa forţa armată contra mul 
ţimei.

Odesa. O proclamaţiune a guvernato
rului anunţă că trupele vor trage fără so- 
maţiuue asupra mulţimei, decă se vor as- 
vîrli pietre contra lor. Universitatea este 
înconjurată de trupe. Magazinele şi resta
urantele sunt închise. Tramvaele du cir 
culă. Medicii au organisat servicii de aju 
tor, de <3re-ce o ciocnire sângerosă se aş
teptă la fie-ce moment. Mii de lucrători, 
conduşi de studenţi, au construit baricade 
Cazacii au tras asupra lor. Un student şi 3 lu
crători precum o tînără fată au fost ucişi. 18 
persane au fost rănite. Doi ofiţeri şi patru sol
daţi au apărut n<5ptea într’o întrunire publi
că, cerând studenţilor şi lucrătorilor să nu 
tragă asupra trupelor şi promiţând că nici 
soldaţii nu vor trage asupra lor, ceea ce în- 
tr’adevăr s’a întîmplat.

Literatură .
„Consideraţiunî asupra importanţei 

activ itătii politicei naţionale de Dr. Cassiu 
Maniu. Cluşiti 1905«. Preţul 2 cor. Acésta 
broşură, apărută 411®!® trecute, cuprind© 
vederile d-lui Dr. Cassiu Maniu asupra 
cestiunei, cum ar trebui să se facă activita
tea, ca să corăspundă pe deplin cerinţelor 
politicei naţionale române. D-1 Maniu a 
fost publicat astă-vară în organul nostru 
un articol, în care a atins în trâcăt şi a- 
căstă temă, criticând procederea deputa
ţii or activişti din clubul naţionalist dietal.
)e  astă-dată Dr. C. Maniu tracteză ces
iunea în mod de sine stătător. Desfăşu- 

rându-şi consideraţiunile privitóre la situa- 
;iunea poporului nostru, pe care îl îndruma 
a politica activităţii naţionale, Dr. C. Ma
niu se ocupă şi de tactica politică a pa
sivităţii. Critica ce i-o face dovedesce însă, 
că autorul, în urmărirea teoriei sale, ig- 
norâză aprópe de tot împrejurările fop- 
tice, cari au creat tactica pasivităţii.^ Dér 
ni-se va da prilegiu, credem, în curând a 
reveni mai pe larg asupra unora din con
sideraţiunile, ce le desfăşură d-1 Dr. L. Ma
niu în broşura sa,care este scrisă in tru » 
spirit avântat naţional.

ULTIME SCIRl.
Budapesta, Bl Oct. Deputaţii saşi 

au decis a rémané mai departe în 
partidul liberal, deórece nu vöd nic! 
o causă, care i-ar îndemna a părăsi 
atitudinea lor de pănă acum.

Londra, 30 Octomvrie. Corespon
dentul (Jiarului „Daily Telegraph“ a- 
nunţă, că lui Witte i-a succes a con
vinge pe Ţar, se acorde Rusiei o 
constituţie liberală şi sé ridice starea 
de asediu în întregul imperiu.

PariS, Octomvrie. Din in- 
formaţiunile diarelor resultă, că însuşi 
Trepow este astădî pe lângă acorda
rea constituţiunei. Trepow însuşi ar 
fi declarat, că concesiunile ce trebue 
sé se facă, ar continé ca minim con
stituţia şi ca maxim detronarea Ţa
rului.

KieL 30 Oct. La ordinul împă
ratului Wilhelm un încrucişător şi 7 
torpilore au plecat spre Peterhof. 
Scopul trimiterei acestor vase ar fi, 
ca în cas când mişcarea revoluţio
nară ar lua o întorsătură seriosă, fa
milia Ţarului şi rudele împăratului 
Wilhelm se fie transportate în Ger
mania.

Petersburg, 30 Oct. Ultima scire 
ce s’a trimis de aici prin fir telegra- 
îc este, că întreg personalul de la 
oficiile telegrafice s’a alăturat la grevă.

Petersburg, 30 Octomvrie. Publi
carea decretului pregătit de Ţar pen
tru numirea lui Witte de dictator, 
n’a urmat adi. Se dice, că Ţarul e 
îngrijat de prea întinsele cereri de 
depline puteri, pe cari le face Witte. 
Resctflele se întind. „Mesagerul im
periului“ a fost cules şi tipărit de 
soldaţi. Funcţionarii dela tribunale şi 
senat’ încă s’au pus în grevă. Din 
Ţarskoe-Selo şi Viborg au sosit la Pe
tersburg alte trei regimente Trepow 
şi-a retras ordinul dat cătră guver
natori de a opri întrunirile politice. 
S’a dat deplina libertate de întrunire 
şi de vorbire, precum şi colportarea 
de proclamaţiunî.

Petersburg, 31 Octomvrie. A a- 
parut un manifest imperial, prin care 
Witte e numit ministru-preşedinte şi 
care acordă libertăţi cetăţenesc! şi 
estinderea dreptului electoral în ve
derea alegerei Dumei imperiale.

—  Din tote părţile ţării sosesc 
scirî despre excese, îndeosebi din 
Riga, Reval şi Odesa. Numerul gre
viştilor e de 7 milione. Muncitorii 
traverseză înarmaţi strădile oraşelor. 
—  Echipagiul flotei din marea negră, 
s’a revoltat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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au sosit următdrele cărţi literare din edi~ 
ţiunea »Luceafărului«:

loan Agîrbiceanu nD e la  ţâ ră* pre
ţul 1 cor. 60 bani, plas 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Ciocîrlan „ T r a iu l  n ostru '1 1 
cor. BO bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga n P oes ii*  k 2 corone, 
pentru România 2.B0 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aicî în ţâră 20 
bani, pentru România 40 baul.

Alexandru Ciur a „ Icâ n e “ preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 "bani, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

ă.— ---  Au  sosit ™—.. —
următ6rele cărţi literare dela soriitorii 
noştri de valore în editura „Minervei“

din Bucureşti. Cor.
Alexandri'. „Poesii“ (30 bani porto) 1’50

„ „Teatru“ I, II, III  â . . 1:50
„ „ P r o z ă * ....................... 1*50

Alexandrescu: „Versuri“ . . . .  1*25
Brătescu: „Nuvele“ ........................1*50
Bolintineanu : „Poesii“ ...................1*50
Cunţan: „Poesii“ ............................ 125
Negruţii: „Proză“ ............................1*50
Eminescu: „Sorierl politice“ literare 2.—

„ „Literatura populară . . 1*50 
F ilim on : „Ciocoii vechi şi noi sau

ce nasce din pisica sorecl mănâncă l ’BO
Constanţa Hodoş: „Frumos“ . . . 1*50
Ispirescti: „Basme“ ........................V50
lo rga : „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ ............................ 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2‘50
n „N6mul românesc“ . . . .  2*60

G orun : „Taina a şasea“ . . . . . 1*50
Leca : „Poesii“ .................................1*50

„ „Tainele cerului“ . . . . .  1*50
Pann: „Povestea Vorbei“ . . . .  1-50 
Rosseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) . . . ........................ 2*—
Scrob: „Roua şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu : „Şoimii“ ....................... 1*50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Poveştirî din răsboiti“ 2•—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—
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Negoescu : „Fabule“ . . . . . .  1.25
Delatismana: 100 Basme . . . .  2*50

1*50 
1-50 
2 —

Genlis: „Povestiri Morale“ .
Livescu: „Nu se cuvine“
B ârsan : „Visuri de noroc“ (poesii).

La tote aceste o&rţi ce se vor cere 
din afară trebue pe iângă preţul lor şi 20 
bani pentru porto.

Nr. 638— 1905.
a. f. c. şc. d.

Eiaîiaâa?@ de Dossam.
Domeniul fondului central şco 

lastic din districtul Năseudului află
tor pe hotarul comunei Oianul-mare 
(comitatul Turda-Arieş) de o posi- 
ţiune frum<3să, în estensiune de 1030 
jugere 1240 D 0 constătător din ară
tură, fenaţ şi păşune de clasa primă 
şi a doua, dinpreună cu edificii de 
locuit şi edifice economice, se va  
da pe c a l e a  l i c i t a ţ i u n e i  publi
ce în arendă, pentru păşune eventual 
cultivare, începend din 24 Aprilie 
1906, pe 6 eventual pe 10 ani după 
olaltă.

Preţul de strigare ca arendă a- 
nuaîă e statorit în 8500 cor6ne.

Licitaţia se ţine escSusiv cu ofer
te scripturistice închise, carî sunt de 
de a se trimite până în 15 Nevemhre 
1905, ia II  ore înainte de am&fî cu

vádiul de 850 eoróne, la subscrisa 
comisiune administrătdre în Năseud.

Oferentele trebue se dechiere în 
ofertul séu, că cunósce condiţiunile 
de licitatie şi de contract, pre acele 
le primeşee şi se supune lor necon
diţionat.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
contract se pot vedé în cancelaria 
fondurilor şi pe spesele proprii se 
pot copia.

Din şedinţa comisiunei admini* 
stratóre de fondurile centrale şco* 
lastic şi de ştipendie din districtul 
Năseudului, ţinută în

Nă s e u d ,  la 25 Septem. 1905.
Preşedinte :

Gerasim T'omide m. p.
Secretar:

2—3.1885 j ) r ]$est0r Simon m. p.

OOOOOOOOOQOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOO
O  A  O
8 Ţ n  calitate de încasator 8 
8 şi vîn<Jetor se póte ob- 8 
g ţine un post sigur şi proventuos | 

8 pe lângă salar fix şi provisiune 
o orî-eine, decă e sîrguincios şi cu 
g rîvnă. Oferte sub „Sârguinţă şe
fi riosă“ la administr. acestei foi.

fre fa r ile  cerealelor din piafa Braşov!
Din 27 Ostomvrie 1905. !

(4-6,1900.) 8
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H a r e  a s o r t i m e n t -

Gratis! Gratis!
2 v £ a . i  c i e  g " i a T o a

fără nici o plată pe d ’ a su p ra  c a p ă tă  un tablou esecutat sensatio
nal în mărime naturală. După ori şi care fotografie cine cumpără în valore 
de 20 cor.: Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi, Tablouri, etc. la

NI i h â I y A.,
Magazin de Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi etc. 

V e r s u l  S t r a e l o r .
18—24,1849.

M a r e  a s o r t i m e n t .

*  
«  

m• 
2. 
P  

©

Mësura
séu

greutatea

I
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
» Grâu mijlociu . . . 11 20
a Grâu mai slab . . . 10 _
ft Grâu amestecat 9 .
n Secară frum6să. . . 9
« Săcară mijlociă. . . 8 60
7) Orz frumos . . . . 9 - -
ti Orz mijlociu. . . . 8 20
71 Ovăs frumos. . . . 6
n Ovăs mijlociu . . . 5 50
n 10 20
n Mălaiu (meiii) . . . 13 _'
n Mazăre........................ 13 __
* L in t e ........................ 48 _
h Fasole........................ 20 __
n Sămenţă de in . . . 24 --
71 Sămenţă de cânepă . 14
ti Cartofi........................ 2 20
7) __ —

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
Ti Carne de porc . . . 1 36
V Carne de berbece. . — 80

ICO kil. Său de vită prospăt . 40 —
rt Său de vită topit . 62 —

Kramer 
M iana 'i 
Norton '

ű CO.,
Tablete purgative cu efect nesn- 

pilrăcios şi sigur.
Trebuinţă anuală mai mult de 10 miiione cutii.

Carat r e g a le  şi întărire de stomac.
Preţul unei cutii de probă Cor. 1.20. 
De fa m i l ie ........................„ 2.50.
Se capetă num ai în  fa rm a c ii în co tii 
o r ig in a le .  —  Se capftE in tfce farmaciile.
Deposit pentru Braşov în farmacia „La 
Biserica albă“ ad-lui FranzKellemen. 

(9-12,1894.)

P U B L I C A Ţ I E
Se aduce la cunoscinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controlâ a f ă c u t  r e v i s i a  io s u r i 

l o r  c l a s e i  I. a lo t e r ie i  ( a  ş e p t e a s p r e ţ ţ e c e a )  de clasă reg. ung. priv. s’au p r e d a t  l o s u r i l e  c o l e c t o r i l o r  p r i n c i p a l i  spre  veni j are .
P l a n u l  loţeriei aprobat de înaltul Ministeriu reg. ung. de finanţe, se p u b l i c ă :

Planul Loteriei a şepteasprejecea de casă reg. n. priv. 110,000 Los ou, 55,000 I.
Clasa întâie 

Depunere 12.— corone. 
T r a g e r e a  în 23 si 24 Nov. 1905.

Clasa a doua
Depunere 20.— coróne. 

T ra g e r ea :  In 19 şi 20 Decern. 1905.

Clasa a treia.
Depunere 32.— coróne. 

T r a g e r e a :  în 16,17 şi 18 lanuar 1906.

şesa.Clasa a
Depunere 24.— corone.

T r a g e r e a :  din 28 Martie până la 24 April 1906.

Câştiguri
1 à
1 á
1 à
1 à
3 à
5 à
8 à

30 à
KO à

3350 à

2000
1000
500
300
100
40

Coróne.
60000
20000
10000
5000
6000
5000
4000
9000

10000
134000

3500 câşt. Coróne 263,000

Câştiguri : 
1 à 
1 
1 
i
3 à 
5 à 
8 à 

20 à 
110 à 

4350 à

3000
2000
1000
500
300
80

Coróne
70000
25000
10000
5000
9000

1COOO
8000

10000
33000

3480C0

4500 câşt. Coróne 528000

Câştiguri:
1 
1 
]
1
3 
5
8 à

10 à
120 à

4850 à

5000 câşt.

à
à
à
à
à
à

10000
5000
2090
1000
600
130

Coróne.
S 0 0 0 0
80000
200C0
15000
30000
25000
16000
10000
6C000

630500

Coróne 916500

C l a s a  a p a t r a .
Depunere 40.— coróne. 

T r a g e r e a  în 13, 14, şi 15 Februarie 1906.

Câştiguri;

1 à 
1 à
3 à 
5 à 
8 à 

10 à 
120 à 

4850 à

5000 câştiguri

Coróne.
90000
30000
20000
15000

10000 30000
5000 25000
2000 16000 
1000 10000 
500 60000
170 824500

Coróne 1.120,500

C l a s a  a c i n c e a .
Depunere 32. — coróne. 

T r a g e r e a  în 7 şi 8 Martie 1906.

Câştiguri :
1 à 
1 à
1 à
1 à
3 à
5 à
8 à

10 à
120 à

3850 à

4000 câştiguri

10000
5000
2000
1000
500
200

Coróne

Coróne.
100000
ÜOOOO
20000
15000
30000
25000
16000
10000
60000

770000

1.076,000

Cel mai mare câştig în cas favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0  
(UN M ILION) = = -

C  O  E  Ó  1 7  E .

(5X3■» 4«
fi**

« s
" ono
>10^
o #.Sm ** ew « E 0) «  0 fa O fa
a n a
-.S
3 «

Ü'S<CB fa 
O  3

1 
1 
1 
1  
1  
1  
1  
1  
2  
2  
4 
& 

25 
60 

405 
760 

1140 
30600

prem. 
câş. à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à 
à

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
80000
60000
50000
40000
80000
25000
2 0 0 0 0
15000
1 0 0 0 0
5000
2 0 0 0
1 0 0 0
500
2 0 0

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0
80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
570000

6120000
33000 Câştig, şi prem. cor. 10555000

Tragerea câştigurilor clasei I., va avé loc în  9 3  şi 2 4  A o v .  a. c. îa presenfca Oficiului de Control refl. ung. şi a unui notar public reg. 
îu Sala de tragere (IV  Eskü-tér, Intrarea: Dunautza) Losurile se capetă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv.

D I R E C Ţ I U N E A
Loteriei de clasă rea. tiu#. privilegiată. 

C o n te  T E L E K T .

B u d a p e s t a ,  29 Octomvrie 1905.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


